

Niederschrift

über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 16. Juni 2016 im Hause des Bürgermeisters in Wisch.

Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr

Ende der Sitzung: 20.50 Uhr

Anwesend:

1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen
2. Gemeindevertreter Karl-Friedrich Dethlefsen
3. Gemeindevertreter Werner Norden
4. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen
5. Gemeindevertreter Kai Paulsen
6. Gemeindevertreter Elke Jensen

Entschuldigt fehlt:

Gemeindevertreter Mario Kasner

Außerdem anwesend:

Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene

1 ZuhörerIn

Bürgermeister Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Wisch ist beschlussfähig.

Aufgrund des TOP 5 Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG muss bei Zustimmung zu diesem TOP die Tagesordnung um den TOP 5 a.) „1. Nachtragshaushaltssatzung 2016“ erweitert werden. Somit ergibt sich folgende neue Tagesordnung:

Tagesordnung

1. Einwohnerfragestunde
2. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 24.3.2016
3. Bericht des Bürgermeisters
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung
5. Weitere Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG
5. a. 1. Nachtragshaushaltssatzung 2016
6. Wegeunterhaltung (Holzweg, Olandweg)
7. Antrag auf Gewährung eines Zuschusses für das Kreisjugendfeuerwehrlager in Schwabstedt
8. Stand der Windkraftplanung
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2015
10. Beschluss über den Jahresabschluss 2015 und über die Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages

1. Einwohnerfragestunde

Es werden keine Anfragen gestellt.

2. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 24.3.2016

Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt.

3. Bericht des Bürgermeisters

Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten und Termine:

- Dank an Karl-Friedrich Dethlefsen für die Vertretung des Bürgermeisters und die Übernahme der Amtsgeschäfte in der Zeit vom 29.03. – 17. Mai.
- 14.04. Aufstellung eines Orts-Entwicklungskonzeptes für das Kirchspiel Schwabstedt auf Amtsebene.
- 18.04. Bürgermeisterrunde im Amt. Thema war u.a. Förderung der Modernisierung von ländlichen Wegen.
- 26.04. Von der Gemeinde wurde ein Präsentkorb zum 80. Geburtstag an Frau Elma Petersen überreicht.
- 27.04. Infogespräch mit Landeigentümern und Gemeindevertretern wg. Windkraftentwicklung
- 02.05. Infogespräch Windkraftentwicklung Ramstedt/Wisch
- 09.05. Bürgermeisterrunde
- 24.05. Sitzung SV-Schwabstedt. Es wurde über 14 neue Schüleranmeldungen berichtet. Insgesamt besuchen noch 80 Kinder die Schule. Am 7.9. findet die Einschulungsfeier statt. Der Schulverband zahlt für den Bürgersteig von der Straße bis zur Schule hoch 1.000 Euro (2,30 m breite x 57 m Länge).
- 08.06. Einladung von der Schl.-Holst. Netz AG zwecks Besichtigung eines neuen 110 KV-Hochspannungskabel. Die ersten 8 km sollen zwischen Horstedt Richtung Ahrenviöl zum Neubau eines Umspannwerkes verlegt werden.
- 13.06. Bürgermeisterrunde im Amt

- Der für den 2.7. geplante gemeinsame **Grillabend** mit der Gemeinde Ramstedt fällt aus, da der Termin zu kurzfristig anberaumt wurde. Die Gemeindevertretung einigt sich auf den Termin 9.7. um 17:00 Uhr zum Dorfgrillen und für die Einweihung des neuen Dorfplans von Wisch am Dorfplatz bei der Bushütte.
- Kai Paulsen berichtet, dass er am 2.7. von 10:00 – 17:00 Uhr einen Tag der offenen Tür der **Firma TIPA** in Husum durchführt.
- Bürgermeister Petersen teilt noch mit, dass die Umlage der Gemeinde Wisch an die **Feuerwehr-Unfallkasse Nord** für das Geschäftsjahr 2017 1,88 €/je Einwohner beträgt.
- An die Fa. Hörmann musste für die **Reparatur der Sirene** Dorfstraße 14 eine Betrag von 246,15 € bezahlt werden.
- Der **Bekanntmachungskasten** müsste demnächst repariert werden.
- Die nächste GV-Sitzung ist für den 20.9. geplant.

4. Anfragen aus der Gemeindevertretung

Es werden keine weiteren Anfragen gestellt.

5. Weitere Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG

Der Schriftführer informiert die Gemeindevertreter anhand der Beschlussvorlage über die Vorteile eines Aktienerwerbs und der Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG. Die Schleswig-Holstein Netz AG hat allen Gemeinden, die mit ihr einen Wegenutzungsvertrag geschlossen haben, ein Beteiligungsangebot unterbreitet. Dieses Angebot gilt für einen Zeitraum von 5 Jahren und ist mit einer Garantiedividende von 152,11 €/Aktie ausgestattet. Eine Aktie kostet 4.695,24 €.

Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, sich mit der angebotenen Höchstzahl von 44 Aktien zu einem Gesamtvolumen von 206.590,56 € an der Schleswig-Holstein Netz AG zu beteiligen. Die Finanzierung soll über ein endfälliges Darlehen zu den dargestellten Konditionen erfolgen (z.Zt. 0,4 %).

5. a) 1. Nachtragshaushaltssatzung für 2016

Der Schriftführer trägt den Nachtragshaushalt vor. Dieser sieht folgende Zahlen vor:

Ergebnisplan:

Gesamtbetrag der Erträge	111.700 €
Gesamtbetrag der Aufwendungen	113.300 €
Jahresfehlbetrag	1.600 €

Finanzplan:

Gesamtbetrag der Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit	109.400 €
Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit	107.400 €
Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit und der Finanzierungstätigkeit	207.000 €
Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit und der Finanzierungstätigkeit	207.000 €
Der Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen und Investitionsfördermaßnahmen	207.000 €

Die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2016 wird einstimmig beschlossen.

6. Wegeunterhaltung (Holzweg, Olandweg)

Bürgermeister Petersen erläutert, dass für die Reparatur / Instandsetzung (Erdarbeiten, Grandweg planieren, Teerschredder aufbauen und walzen) des Holtweges und des Olandweges bisher nur 1 Angebot der Fa. Gerd Paulsen vorliegt. Es müssen aber noch weitere Angebote eingeholt werden. Von daher kann heute keine Entscheidung erfolgen und dieser Punkt muss auf die nächste Sitzung verschoben werden.

Es sollen gleich noch Kostenvoranschläge für die Grabenräumung vom Holtweg Richtung Lagedeich (Kastanienhof) sowie Höhe Karl-Friedrich Dethlefsen eingeholt werden. Die Gräben sind von der Gemeinde zu unterhalten und zu räumen, damit die Anlieger an die Durchlässe kommen für die diese selber zuständig sind.

7. Antrag auf Gewährung eines Zuschusses für das Kreisjugendfeuerwehrlager in Schwabstedt

Bürgermeister Petersen berichtet über das Kreisjugendfeuerwehr-Zeltlager. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig einen einmaligen Zuschuss von 50 €.

8. Stand der Windkraftplanung

Hierzu teilen Gemeindevertreterin Maaßen und Gemeindevertreter Dethlefsen mit, dass zum gegenwärtigen Zeitpunkt noch keine weiteren Anhaltspunkte vorliegen. Es sind noch nicht alle Landeigentümer bereit, ihr Land der Wind Consulting Nord GmbH zur Verfügung zu stellen. Windeignungsflächen liegen u.a. am Scheedenweg.

Weiterhin kann nicht gesagt werden, ob überhaupt mit einer Genehmigung zum Aufstellen von Windkraftanlagen gerechnet werden kann, da der Kreis eine Veränderungssperre erlassen will.

9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2015

Die einzelnen über- und außerplanmäßigen Ausgaben werden vom Schriftführer vorgetragen. Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben/Aufwendungen bis 1.500 € werden von der Gemeindevertretung zur Kenntnis genommen und die über- und außerplanmäßigen Ausgaben/Aufwendungen über 1.500 € werden von der Gemeindevertretung einstimmig genehmigt.

10. Beschluss über den Jahresabschluss 2015 und über die Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages

Der Schriftführer trägt die Feststellung des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung zur Prüfung der Jahresrechnung und zum Jahresabschluss der Gemeinde vor. Die Rechnungsbelege wurden geprüft und es haben sich keine Beanstandungen ergeben. Die Belegprüfung fand im Amt statt, da die Belege nun digitalisiert sind.

Auf Empfehlung des Ausschusses beschließt die Gemeindevertretung einstimmig den Jahresabschluss und den Jahresfehlbetrag i.H.v. 31.658,54 € mit der restlichen Ergebnismrücklage (2.992,87 €) zu verrechnen. Die Ergebnismrücklage ist dann aufgebraucht. Der dann noch verbleibende Restbetrag i.H.v. 28.665,67 € wird auf die Position vorgetragener Jahresfehlbetrag gebucht.

Zum Abschluss bittet die ZuhörerIn die Gemeinde noch darüber nachzudenken, ob man im Gemeindegebiet nicht die Möglichkeit schaffen könnte, einen **Rundwanderweg** zu erschließen bzw. Wege zu verbinden, um einen Rundkurs zu haben.

Weiterhin beklagt sie sich über die viel zu hohen **Geschwindigkeiten** der Fahrzeuge auf dem Lagedeich. Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass man außer der Möglichkeit von Geschwindigkeitsbegrenzungsschildern oder dem Geschwindigkeitsmessgerät keine großen Möglichkeiten hat.

Zu einem Rundweg wird er sich Gedanken machen.

Bürgermeister Hans-Werner Petersen bedankt sich bei allen Anwesenden für die gute Mitarbeit und schließt um 20:50 Uhr die Sitzung.

Bürgermeister

Schriftführer